

# The Node,

## ..... 枝幹的嫩葉萌芽處



一九九九年七月第一卷第二期

### 亞洲經濟危機與愛滋病防治計劃之撥款

#### 全球愛滋病病毒感染情況

由一九九零年至一九九七年期間，全球愛滋病病毒感染人數已由九百八十萬人增加至三千零三百萬人，增幅高達三倍之多；當中百分之九十五的感染人士都是生活在發展中的國家。根據數字顯示，在每一分鐘，全球便有六個二十五歲以下的青年感染愛滋病毒，單在去年，便有超過三百萬兒童及青少年受感染。

亞洲地區情況亦已到達警界線，共有七百二十萬人感染愛滋病，其中五分之一是在去年才感染；而在新感染個案中超越半數是二十五歲以下人士。

#### 愛滋病防治計劃的經濟援助

為着了解全球因應愛滋病防治計劃的執行和監察，聯合國愛滋病規劃署屬下的規劃協調委員會於一九九七年建議秘書處進行一項研究，調查發展中的國家就愛滋病感染情況而作出之規劃撥款。

研究對象及內容包括十五個捐獻國家的支出，歐洲委員會及七個聯合國組織就其在本國，鄰近地區及國際層面上對愛滋病作出的金錢援助，及六十四個受惠的發展中國家在一九九六年至一九九七年間就愛滋病防治計劃的開支。以上研究所獲得的資料可作為成立國家及國際性愛滋病經費財政監察系統的基礎。

#### 撥款的不平分

研究報告中指出，調查對象的六十四個發展中國家佔全球愛滋病感染人口四份三。發展援助基金就撥予愛滋病的經費雖然在過去數年間都沒有被削減，但在所有國家整體撥款上所佔的比率卻很低，是少於百份之一。在這六十四個國家中，個別國家對愛滋病撥款的分予都有很大的差別：有二十九個國家的比率是少於百份之十，祇有兩個國家的比率是佔撥款百份之七十八，他們分別是巴西及泰國。報告發現，這巨大的分別不是因不同國家疾病流行情況的嚴重性，或經濟能力的問題。因此，各國需要締造一個有利於防治愛滋病的政治及經濟環境，以加強防治愛滋病的成效。

研究報告也指出一些未能反映的數據，例如部份愛滋病活動的撥款已經融入母嬰健康服務及教育項目等。愛滋病是全球第四位致命疾病，它的影響極之深遠，所以必需有更多的資源分配。否則愛滋病的情況將更惡劣。

#### 亞洲經濟危機

亞洲經濟危機迫使亞洲各國政府削減各方面的開支，尤其一些有關健康教育的開支。經濟環境惡化，打擊最大的是年青一輩。在過去數年，當一些亞洲國家經濟蓬勃時，吸引了一些農村的年青人移往城市裏工作，其後經濟倒退，他們被迫回流到自己所屬的地方，因此而衍生了一種現象，就是一些回流人士將愛滋病、性病從一個高感染率的城市帶去低感染率的農村地區。而一些堅決留在城市工作的人，亦可能為了生活而從事一些提供性服務的行業，又或因環境影響而導致吸食毒品。根據一份泰國的報告（一九九九年四月聯合國愛滋病規劃署新聞發報），有百分之五十性工作者是由於父母的經濟需要而從事性服務行業。

## 前瞻

要有效地預防愛滋病的蔓延，最佳的方法是透過教育及行為改變。聯同所有政府機構、非政府機構及公營機構對抗愛滋病，是可以得到更佳的資源分配和令社會對這種病有更深的認識及更有效的回應。歧視這個問題在亞洲地區是非常普遍的。人們對愛滋病的否定及無知，一直以來都是推行所有愛滋病防治活動的重大障礙。我們的焦點應該集中在如何為愛滋病病毒感染者/愛滋病患者提供照顧及輔導服務，使他們能夠積極面對被歧視的境況。

社會亦要支持孩童及青少年，為他們提供一些預防愛滋病技巧及資料，令他們懂得如何減低愛滋病病毒感染。一九九九年全球同抗愛滋病運動主題「聆聽、學習、活在尊嚴」，焦點是集中在如何與孩童及青少年溝通。它的意念是建基於一九九七年及一九九八年的全球同抗愛滋病運動的精神，強調凝聚青少年力量，令兒童活在一個低愛滋病感染率的世界裏。

大部份亞洲國家目前仍然面對着金融動盪所帶來的沖擊，以至資源缺乏。但無論如何，每個國家都應該盡力為愛滋病預防提供金錢上的支持。正如聯合國愛滋病規劃署執行總監畢比達博士說：「我們今天在愛滋病預防作出的投資，必會為我們的下一代帶來裨益。」

以上內容是摘錄自聯合國愛滋病規劃署於 1999 年 4 月 2 及 22 日刊登之文件及因應本港情況改編而成的刊物。規劃署文件可於它的網頁或紅絲帶中心取得。

### 紅絲帶中心

香港九龍聯合道東 200 號橫頭磡賽馬會診所 2 樓

電話：2304 6268

傳真：2338 0534

電子郵箱：rrc@health.gov.hk

網址：<http://www.info.gov.hk/aids>

### 聯合國愛滋病規劃署網址：

<http://www.unaids.org/highband/press/fundingsum.html>

<http://www.unaids.org/highband/press/bangkpr99.html>

---

紅絲帶中心

香港九龍聯合道東 200 號橫頭磡賽馬會診所 2 樓

Red Ribbon Centre

2/F, Wang Tau Hom JCC, 200 Junction Road East, Kowloon, Hong Kong



印刷品  
PRINTED MATTER